

改革论坛

巩固粮食安全的坚实支撑

【核心提示】粮食安全事关经济社会发展大局，实现全年稳产增产的目标，南方省份也要坚决承担重任。农民是保障粮食安全的主力军，增加农民种粮收入是关键。要持续推动粮食产业高质量发展，完善粮食生产者利益补偿机制，探索建立农民收入增加的长效机制，真正让种粮农民的腰包鼓起来。

□刘慧

春种一粒粟，秋收万颗子。眼下秋粮收获进入高峰期，大江南北，一派繁忙景象。今年，我国粮食生产克服了去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情以及南方局部地区遭遇严重高温干旱等各种挑战，夏粮、早稻实现增产，秋粮有望再获丰收。这为保障粮食安全注入了信心、增添了底气，为稳住经济大盘、有效应对风险挑战提供了坚实支撑。

粮食安全的逻辑在于以确定性应对不确定性。粮食生产是保障粮食安全的核心基础，粮食流通和储备是建立在粮食生产基础之上的，只有粮食丰收了，才能有粮可运、有粮可储。今年我国粮食丰

收来之不易，不仅面临着结构性短缺、区域性供给不平衡、资源和环境资源刚性约束、农村劳动力流失严重等深层次问题，还面临着国际地缘政治冲突、极端天气、粮价波动等各种不确定性因素挑战。我国始终紧绷粮食安全这根弦，千方百计抓好粮食生产，突破制约粮食生产的瓶颈，深挖粮食增产潜力，以国内的确定性应对国际环境的不确定性。

突破粮食生产周期瓶颈，是我国粮食生产连年实现丰收的重要因素。我国是世界上自然灾害较为严重的国家，灾害严重影响了我国粮食安全。党的十八大以来，我国高度重视粮食生产，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，持续推进高标准农田建设，提升种业自主创新能力，创新粮食生产经营模

式，增强粮食综合生产能力。我国应对气候灾害和重大病虫害的能力显著提高，打破了“两丰两歉一平”的周期性波动规律，粮食产量连续七年稳定在1.3万亿斤以上，把饭碗牢牢端在中国人自己手里，筑牢经济社会发展的底盘。

面对大豆和油料对外依存度过高的结构性短缺问题，今年我国在稳定水稻、小麦和玉米三大主粮的基础上，实施大豆和油料产能提升工程，千方百计挖掘大豆、油料增产潜力，能多种一亩是一亩，能多收一斤是一斤，尽可能提高大豆、油料自给率。从目前来看，大豆油料扩种成效明显。有关部门初步预计，今年油菜面积超过1亿亩，产量增加明显；大豆玉米复合种植面积达到1500多万亩，大豆面积增加较多。但也应该认识到，

结构性短缺问题是长期存在的问题，很难在短期内解决。

面对粮食主产区逐渐向东北地区、黄淮海地区和长江中下游地区集中造成的区域供给不平衡问题，今年我国大力加强南方省份粮食生产，进一步充实大国粮仓。粮食安全事关经济社会发展大局，实现全年稳产增产的目标，不能只盯着主产区，南方省份也要坚决承担重任。要充分利用光热条件好、水资源充沛、土地类型和物种资源多样等有利条件，巩固粮食生产恢复的良好态势。随着南方省份粮食生产能力进一步加强，我们更有底气端稳“中国饭碗”。

农民是保障粮食安全的主力军，增加农民种粮收入是关键。今年国家持续实施小麦、水稻最低收购价政策，玉米、大豆生产补贴政

策，三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险主产省产粮大县全覆盖等一系列含金量极高的强农惠农富农政策，增强了农民种粮的底气和信心。在春耕、夏收、秋粮生产的关键时期，中央财政三次向种粮农民共计发放400亿元一次性农资补贴，缓解了农资价格上涨带来的种粮增支影响，进一步调动农民种粮积极性。同时，要持续推进粮食产业高质量发展，完善粮食生产者利益补偿机制，探索建立农民收入增加的长效机制，真正让种粮农民的腰包鼓起来。

四季轮回，岁月流转，接续耕耘，生生不息。在各方共同努力下，我国粮食生产持续稳步迈上新台阶，“米袋子”“菜篮子”更加充盈，更好地满足人民群众对美好生活的需要。 (摘编自《经济日报》)

观察与思考

巩固脱贫攻坚成果贵在“新拓展”

□石路

习近平总书记在党的二十大报告中提出“巩固拓展脱贫攻坚成果”这一新要求，这是从战略高度对新时代脱贫事业擘画的新蓝图。巩固脱贫攻坚成果，重在有力“持续”，贵在创新“拓展”。对此，我们一定要有清醒认识以及拿出必要的科学方案及切合务实的举措。

首先，在意识上要有新拓展。无论你是通过产业导入、易地搬迁或结对帮扶哪种方式脱贫，在现下意识上绝不能有“慢悠悠地干”“等等看再说”和“没踏子，躺平”的思想，必须要打起十二分精神，进一步增强自我革新、自我发展、自我提升的意识，不断发动和提高农民群众锐意进取、勇于奋斗的主观能动性，

切实尊重农民群众首创精神，积极焕发更多人们干事创业、振兴家乡的进取热情，让乡愁抚慰乡人的故土情，用乡景增添乡人的新力量。唯有这样，才能在巩固拓展脱贫攻坚成果路上迈出新步伐、取得新业绩、展现新面貌。农民群众也由此过上一日比一日好的新生活，脱贫事业也由此“云开日出”呈现一片新天地。

其次，在谋划上要有新拓展。“众人划桨开大船”“众人拾柴火焰高”。我们要在书写脱贫这篇大文章上出彩，乐于善于集内外智慧，谋乡村发展新径是必不可少的重要环节。谋划就是因地制宜出思路，谋划就是千方百计找出路，谋划就是不甘落后走新路。在此过程中，我们要积极争取各级政府部门、高等

院校科研团队及农村众多“行家里手”“田野上头雁”“先行先富大户”的支持，围绕各自地域环境、人口状况、产业经营、市场供需、乡村治理等实际，挥笔勾勒出一幅洋溢希望而更加诱人的崭新图画。通过科学规划引领，以项目为推动，努力把谋划变为成果，使构想成为现实，让脱贫者更坚实、自信地走上致富路。

再次，在举措上要有新拓展。任何事情要办实办好、办成功，都得在落实举措上用真心、见真章、花真功，脱贫事业更是如此。在全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程上，巩固拓展脱贫攻坚成果显得更加突出和重要，因为它关系到全体人民的共同富裕和幸福安康。所以我们要在进一步巩固拓展脱贫成果举措上，

不抱守旧思维定式，不持见好就收下策，要大胆突破、追求创新，在与加强脱贫事业相关的党建、政策、教育、文化、科技、人才、产业、项目、资金等方面，进一步跳出已不合时宜的条条框框，引入更多现代的立体综合的先进手段与方法，抓住机遇，攻坚克难，奋力拓展，实现跨越，谱写新时代脱贫事业新篇章，争取赢得脱贫攻坚新成果，取得脱贫攻坚新胜利。

脱贫赢人心，发展增信心。我们一定要在新时代中国特色社会主义思想引领下，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，不断增强全体人民获得感、幸福感和安全感，共同携手驰骋在中国社会主义现代化建设康庄大道上，唱响滋润、殷实和更加美好的新生活。

发展庭院经济大有可为

□刘诗麟

日前，农业农村部、国家乡村振兴局印发《关于鼓励引导脱贫地区高质量发展庭院经济的指导意见》(以下简称《意见》)，提出要从特色种植、特色养殖、特色手工等方面入手，支持农户高质量发展庭院经济。《意见》的出台为农村地区利用自有院落空间及资源资产提出了要求，让农户发展庭院经济有章可循、有规可依，为他们拓展增收来源提供了有力保障。

庭院经济是农民以自己的住宅院落及其周围为基地，以家庭为生产和经营单位，为自己和社会提供农业土特产品和有关服务的经济。近年来，一些农村地区立足实际，引导农户发展多种庭院经济模式。在社交平台，可以看到许多农户整合了自家房前屋后的空闲土地，发展起果蔬、药材种植。花木盆景摆放得错落有致，院落杂物被尽数清除，农家小院摇身一变，成了天然花园，

农民生活更加惬意，不仅可以美化环境、丰富生活，种植的果蔬药材也增加了农民的收入，一些农户还借此走上致富道路。

庭院经济有着小而精的特点。投资门槛低、收益回报快，其经营灵活的好处，让农户得以利用闲置时间来发展经营。更重要的是，一些传承传统技艺、开展畜牧养殖的小型农业经营模式，可以提供就地就业岗位，让低龄老人有条件参与进来，帮助他们利用生产技能和实践经验获取收入。

庭院经济作为促进农村经济增长的新引擎，在各地有着诸多成功实践，但要注意的是，在其发展过程中，还有一些问题需要引起重视。由于一些地方政府支持和保障不足，农民参与热情不高，庭院经济覆盖率较低；目前融资渠道尚不完善，且方式单一，缺乏针对性的小额贷款，金融服务力度不足；农户面对市场有时存在信息差，单凭自己不能筛选出附加值高的种植品种和特色



作物，生产的产品卖难，效益也较低；也有一些农户缺乏足够了解而盲目跟风，最后收益甚微甚至入不敷出。

面对庭院经济发展中的各类问题，可以从《意见》中找到解决思路和办法。对各地政府而言，应抓紧做好相关工作，进一步挖掘各地发展庭院经济的潜力。一方面，要强化政策支持，加快打通资金扶持和金融服务渠道，以“真金白银”的实惠带动有意愿的农户参与进来，同时要提供技术帮扶和专业指导，联动农户走出专业化、高标准的发展模式。另一方面，要加强宣传引导，让农民了解发展庭院经济对稳产业、促就业、增加收入的重要作用，以及参与方式和流程。要注意的是，还要提醒农民根据自家庭院面积、劳动力状况、技术实力等实际情况，选择适合自己的庭院经济模式，走出特色化、差异化的发展道路。

(摘编自《重农评》)

各抒己见

村集体经济
发展“三字经”

□杨豪敏

发展村集体经济是促进农民共同富裕的重要保证。当前，农村村级集体经济正处在从“有没有”向“强不强”转变的过程中，要做好做强村集体经济，需从“能”“实”“巧”三方面着手。

“能”字当先，挑好“能干”的领军人物。火车跑得快，全靠车头带。要注重从致富能人、科技能手、返乡创业人员、退伍军人当中，选拔思想解放、事业心强，懂经营、善管理的“能人”来聚拢民心，实现强村富民。

“实”为基础，找准“实在”的发展方向。产业发展是实现村级集体经济可持续发展的重要保证，仅仅依靠政策性收入、租金等收入来源难以把村集体经济做大做强，必须紧紧依靠产业、融入产业、发展产业。事实证明，小品种也能做成大产业。因此，要找准乡村的核心吸引力。既可以是美食、文化，也可以是建筑、古村落等，乡村要将自身资源摸底排序，选取价值最大、最具差异性的资源，围绕其业态开展产业发展。要坚持宜农则农，宜商则商，因地制宜的发展理念，充分挖掘本地优势特色资源，将小产业做大，把大产业做强。

“巧”在其中，善用“巧妙”的政策利导。遵循政策导向，读懂政策需求，方能做到弯道超车，实现跨越式发展。在条件允许的情况下，要打破固有发展模式，通过镇村联动、抱团发展，解决各村单打独斗的困局，探索发展飞地经济，打破区域、资源等要素制约，有效推动村级集体经济提质增效。

发展壮大村级集体经济不是一日之功，要有只争朝夕的紧迫感，既谋划长远，又干在当下。我们要在“能”“实”“巧”三方面出发，积极探索多元化发展模式，推动村级集体经济不断壮大，走出乡村振兴新路。

(摘编自《大江网》)